

MIRÓBRIGA

SEMANARIO DE INTERESES GENERALES DE LA LOCALIDAD Y SU PARTIDO
DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, SANTO DOMINGO 2.

Año I

Ciudad Rodrigo-- Diciembre 23 de 1900

Núm. 44

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Ciudad Rodrigo, trimestre, 1'00 pta.
Idem fuera. 1'25 id.
Número suelto. 0'10 id.

Se admite la colaboración de todos los suscriptores; pero la Redacción se reserva el derecho de publicar ó no los trabajos remitidos, y en ningún caso se devolverán los originales.

DISCURSO

CONTINUACIÓN.

Acerca de la Divinidad, del origen del mundo y del hombre, de la Providencia, del alma humana, de la bienaventuranza eterna, de la causa y naturaleza del mal, de las virtudes y los vicios, en suma de todas las verdades, y cuestiones que más interesa al hombre conocer; todas las escuelas filosóficas de la India, Egipto y Persia como las de Grecia y Roma ó no supieron nada ó erraron lastimosamente; es que estuvieron destituidas del magisterio de la fé. Mas cuando esta hija del Cielo derramó sus luces sobre el mundo de las inteligencias, entonces la Filosofía ensanchó sus horizontes; se asentó sobre base sólida, aunque sin reducirse á sistema; se remontó hasta donde no llegaron jamás los genios sublimes de Platón y de Aristóteles y supo eludir los escollos en que estos naufragaron. Entonces desfilaron unos en pos de otros derramando torrentes de luz en el mundo de la Filosofía los Justinos, los Clementes, los Origenes, los Basilio, los Gregorios, los Agustines, y finalmente por no citar otros mil los Damascenos, los Boecios, los Isidoros y Anselmos. Engreida la Filosofía con sus laureles quiso en la edad media sacudir el suave yugo de la fé á cuya benéfica influencia eran debidas sus conquistas; más aún pretendió sobreponerse y citaría ante su tribunal para poner el visto bueno á sus dogmas sacrosantos; mas el fruto de su orgullo y arrogancia fueron los groseros errores y vergonzosos extravíos de Escoto Esigena de Gilberto, de Amauri, de Dinant, de Roscelin y de Abelardo. Afortunadamente apareció en la escena un talento prodigioso, Santo Tomás; que imponiéndose á todos, sus contemporáneos, con la fuerza de su genio contuvo á la Filosofía en el

borde del abismo, y dándole forma sistemática la obligó á marchar paralelamente á la fé, subordinada á ella; y por ese camino la razón humana, la Filosofía se remontó á tal altura, que, según dicho de León XIII, apenas se concibe que pueda subir más. Pero ¡ah! lo que intentó en la edad media, lo llevó á cabo en el siglo XVII. Descartes haciéndose eco de las tendencias de su siglo constituye en sistema la autonomía de la razón; declara á la Filosofía independiente de toda autoridad, y por tanto de la fé; y á partir de ese punto, la historia de la Filosofía es la historia de un sinnúmero de sistemas, que se sustituyen unos á otros, todos á cual más absurdos; que careciendo de base firme sobre que descansar nacen por la mañana y al declinar de la tarde ya han venido al suelo. El materialismo de Locke y de Condillac, el idealismo de Berkeley y de Hume, el criticismo de Kant, el panteísmo subjetivo de Fichte, el objetivo de Schelling, el evolutivo de Hegel, el eclecticismo panteísta de Cousin, el panteísmo de Kraus Krause; tales han sido con otros muchos, que omito, los amargos frutos del sistema de Descartes; la série de peldaños por donde la Filosofía divorciada de la fé ha ido rodando de abismo en abismo hasta venir por fin á suicidarse.

(Se continuará)

La cuaresma de S. Martín.

Así se llamaba según los capitulares de Carlomagno el tiempo llamado hoy de advento, consagrado por la Iglesia á la preparación digna para celebrar la venida del deseado de las naciones.

Es decir, que los cristianos de antaño, aquellos que *comulgaban con ruedas de molino*, según la frase vulgar, preparábanse, co-

mo lo hacen los de ogaño, á recibir dignamente á Aquel que por nuestra salud abandonó un sòlio eterno, vistió nuestra ruina naturaleza, hizose niño, habitó entre nosotros, y nos dió ejemplo de todas las virtudes.

Que con estas y solo con el ejercicio de de estas hemos de adornar nuestras almas para recibir al Niño Dios, huelga decirlo; no es nuestro deseo enseñar ni estamos investidos de la autoridad necesaria para ejercer de maestros.

Y por aquello de que al buen entendedor pocas palabras le bastan, hacemos punto final, y pasamos á otro punto.

* *

Ogaño corre parejas con la cuaresma de San Martín la venida del nuevo siglo; lo que equivale á decir, señores, que se va el llamado de las luces, y cumple á nuestro deber advertir que nos vamos á quedar á oscuras.

Para despedir al que se marcha y recibir al que viene, que aun no sabemos como se ha de llamar, prepáranse las gentes de bien desiguales modos, por cierto y Miróbriga piensa hacerlo de una manera muy particular, pero que cree que ha de ser edificante, y muy conforme con los deseos del anciano venerable que rige los destinos de la Iglesia y es honra y prez del Pontificado.

Punto y aparte, para hablar de otra cosa, que no le vá en zaga ni importancia al asunto de la ida y venida de los siglos.

* *

El hermoso drama del Sr. Cavestany, estrenado con un éxito colosal hace pocos días en Madrid, á juzgar por una escena con la cual nos obsequió *El Español*, viene á abrir, en nuestro humilde juicio, nuevos y vastos horizontes al teatro, factor importantísimo de nuestra regeneración.

Marciano se enamora á la usanza pagana, grosera y ávida de goces torpes y deleznales de Fabia, bella y virtuosa cristiana, que aquel amor impuro rechaza con un trozo de gallarda rima, de brillante dición y de naturalidad poética del lengua-

je, que encierra un mundo de ternura y de pureza evangélica, capaz, por si sola de inmortalizar al eximio autor de *Nerón*.

Sentimos que los estrechos moldes de nuestra publicación nos prive del placer de ofrecerle á nuestros lectores la escena VII del acto segundo que hemos saboreado con inefables delicias una y cien veces; pero ahí va para que juzguen el trozo á que nos referimos.

«F. Goces buscas no más: goces humanos.
Mi ley á amar me enseña de otro modo;
oye como queremos los cristianos:
El amor es el rayo de consuelo
que manda Dios al alma desterrada
como anticipo y como dón del Cielo:
es la unión de dos seres
que hacen juntos del mundo la jornada,
no en busca de placeres,
de vil riqueza ni de goce vano,
sino para sufrir y ser mejores;
para ir siempre cogidos de la mano
compartiendo tristezas y dolores.
Cuando la desventura nos alcanza
y el pobre corazón acongojado
auxilio necesita y esperanza,
¿quién es sino el amor, quien con ternura
le dice: ven aquí, llora á mi lado
y dame la mitad de tu amargura?
El santo amor que todo lo previene;
que no hay pesar que olvide;
que ofrece generoso cuanto tiene...
porque el amor da siempre y nunca pide:
Ese es mi amor por tí: yo no reclamo
parte de tu placer ni tu alegría:
si eres feliz, no pienses en que te amo;
pero si alguna pena te entristece,
si el golpe del dolor te hiere un día,
piensa que tu dolor me pertenece;
que yo te quiero y que tu pena es mía.
Ya lo ves: tú amas sólo la belleza,
placeres que se van; bienes livianos...
yo no adoro lo que hoy es gentileza
y es mañana festín de los gusanos.
Si no apeteces más que horas felices,
caricias un momento compartidas,
eso... te lo darán las meretrices;
yo no te lo he de dar: no me lo pidas,
pero si necesitas el consuelo
que sólo encuentre quien su mal comparte
ven á mi sin temor y sin recelo;
yo tengo amor y lágrimas que darte.
No seguimos los dos igual camino:
á tí te excita lo que á mí me calma:
tú amas la tierra, el barro y... ¡lo mézquino!
yo amo lo eterno, lo inmortal... ¡el alma!»
Creyó Marciano y por fin la dijo:
«Pero juntos los dos en lazo lazo fuerte,
hasta la muerte á mi te quiero unida.»
Y Fabia le contesta.
«No: más allá; Marciano... No es la muerte
el fin de nuestro amor... ¡Queda otra vida!»
Y... pasaremos á otra cosa, no menos digna
de tenerse en cuenta.

* *

En la horrible catástrofe desarrollada en el puerto de Málaga se hundió entre las embravecidas olas una lancha tripulada

por doce marinos españoles, que á ella volaron sin temor á su bravura, á socorrer á los tripulantes de la fragata alemana *Gneisenan*.

El apostolado de la caridad en grado heroico sucumbió en la lucha desigual y titánica al intentar arrancarle su presa al fiero y bravío océano, que se trocó en bello sudario para envolver aquellos corazones que fueron al sacrificio de su vida por salvar la de sus prógimos, mientras las almas que los informaron, eran recibidas en el seno del Dios del Gólgota.

No irán los hijos de España en la vanguardia de las naciones civilizadas asombrando al mundo con portentosos descubrimientos arrancados á la ciencia, para coronar su frente con efímeros laureles temporales y transitorios; pero si á la cabeza de la humanidad tejiendo, con ineruentes sacrificios inmarcesibles coronas para el tiempo y la eternidad.

Málaga desolada por la pérdida de sus preclaros hijos, el mundo la compadece y por su ardiente caridad la admira, á la vez, que Alemania con ella identificada en la acerba y mútua tribulación, la abraza, estrechando los vínculos de fraternal cariño que no se romperán jamás.

Sección de noticias

Un redactor de MIRÓBRIGA encontró ayer una cartera que contenía entre otros muchos documentos importantes, una porción de participaciones en números de la Lotería de Navidad, no premiados, y el siguiente y curioso borrador de una solicitud, dirigida al Excmo. Sr. General Gobernador militar de esta heroica plaza y al Sr. Alcalde de la noble Ciudad.

La Comisión organizadora de una Cabalgata histórica á la usanza de los comienzos del Siglo viejo, que se va exponen: Que saldrán á despedir á éste á las doce de la noche del 31 del presente mes por la Puerta del Conde. Más como quiera, y es de suponer con racional fundamento, que el tal vijete, no se avenga al despojo de las luces que por sus puños ha ganado en lucha titánica contra la *iznorancia*, necesariamente ha de quedar sumida la población en la más espantosa lobreguez: lo cual no sucederá si dicha Cabalgata y el nuevo Siglo, á quien también ha de recibir, hacen su entrada triunfal por la Puerta del Sol, á la hora indicada. Por lo cual,

Suplicámosles, que para solucionar el conflicto que se avecina, para dar paso al Sol de justicia y de paz que con sus esplendorosos rayos ha de iluminar la Ciudad del Agueda, se dignen acordar la apertura de

dicha Puerta del Sol.

Gracia etc. y Dios etc. etc. etc.

Por la Comisión; Un primo de un lancero de D. Julian y Un francés naturalizado, pariente de Canalejas.

A las once de la mañana del día 16 se celebró Consejo de Guerra ordinario, en esta plaza para fallar la causa seguida al carabiniero Blanco, acusado del delito de disparo de arma de fuego contra el teniente de caballería de Borbón don Luis Soler, hiriénndole gravemente.

Formaron el Consejo: de Presidente, el teniente coronel don Francisco Morcillo, de la zona de Salamanca, y vocales don Enrique García, don Bernardo Ecenarro, de carabineros; don Luciano Rincón de infantería de Isabel II, don Manuel Martín, de la zona de Salamanca, don Gonzalo Samaniego y don Mariano Gallego del regimiento de caballería de Borbón, de asesor el teniente auditor de 2ª clase don Avelino Bonal.

Fué Juez instructor el teniente de infantería de Isabel II don José González.

Ha sido fiscal el capitán de Isabel II don Sotero Martín y defensor el teniente de Isabel II don Alfredo Arellano.

El fiscal pidió 24 años de presidio y accesorias.

El defensor pidió la absolución, considerando atacado de enagenación mental al acusado.

Hále sido concedida la pensión anual de 470 pesetas á D.ª Mariana Garcia Pérez, vecina de esta Ciudad y viuda del primer teniente de infantería D. Ambrosio Arenas.

Hemos tenido el placer de saludar en esta á nuestro paisano don Tomás Romo Hernández, notable maestro de música y director, por concurso, de la Banda municipal de S. Lorenzo del Escorial.

Dice la prensa que los habitantes de la hospitalaria Málaga han rivalizado en celo y en actos de abnegación para socorrer á las víctimas supervivientes á la horrible catástrofe, y que al ocurrir esta llegó un caballero á las inmediaciones de la torre de los prácticos y desnudándose completamente, se arrojó al mar, sin temor á la furia imponente del oleaje, suponiéndose que con ánimo de salvar á algún naufrago, y que el tal caballero no volvió á parecer más.

Horrible desgracia. No ganamos para susos. *Tunis*, el famoso caballo negro que montaba el celeberrimo general y suicida Boulanger, ministro de la Guerra que fué de Francia, ha muerto, y la cola del difunto hále sido enviada, no se sabe con qué fin, á

MIRÓBRIGA

Mr. Enrique Rochefort, que ha aceptado el singular recuerdo con la más viva gratitud. ¡Si será el mozo arrimado á la cola!

Según una extensa carta que nos envía D. Hilario Miguel, y la cual sentimos no publicar por su mucha extensión, han dado con copiosísimo fruto santas misiones en Tenebrón los R. R. P. P. del Sacratísimo Corazón de María, Herrero y Ruiz.

Para perpétua memoria de los conmovedores religiosos actos, colocóse una gallarda cruz en alto sitio, entre el entusiasmo, la inefable alegría del vecindario en masa y de los cánticos alusivos al acto.

¡Ojalá queden grabados indeleblemente en el corazón de aquellas cristianas y sencillas gentes, y que sean precursores de inalterable paz, riquezas y bendiciones del Cielo!

En Monterrubio de la Sierra fué mordido por un perro hidrófobo un jóven llamado Miguel Sánchez, que se encuentra en Salamanca, sometido á curación.

Dice el *Heraldo de Madrid*, que un miembro del clero reta al Sr. Canalejas á una discusión pacífica y serena que ha de versar sobre estas cuestiones: *¿Qué es reacción? ¿Vivimos en tiempos reaccionarios? ¿Qué es libertad? ¿Qué debe entenderse por clericalismo?*

Canalejas acepta el reto, y la lucha entre los dos contendientes ha de ser interesante.

¿Cual de los dos vencerá? Allá veremos... Si Canalejas no esgrime otras armas que las de Gambeta y Waldeck-Rousseau herumbosas y mal templadas....

Fácil es que, Canalejas, saque de la discusión muy calientes las orejas; y además corra parejas con el gallo de Morón.

Han comenzado las obras necesarias para la apertura de la Puerta del Sol.

Hemos tenido el placer de saludar en esta á D. Santos Castaño, capellán del regimiento de caballería de Borbón; á los jóvenes D. Fernando Sánchez-Arjona y D. Juan de Nogales Delicado, hijos del Senador del Reino D. Luis y del hijo adoptivo de esta Ciudad y erudito escritor D. Dionisio, y á D. Adrian Estevez y D. Francisco Pérez, estudiantes, que han venido á pasar las Navidades entre nosotros, como asimismo al hijo del médico D. León Hernández, llamado Manuel.

Nota de precios de varios trabajos tipográficos.

Lean anuncio 4.ª plana.

Rogamos á nuestros suscriptores de fuera, que no tengan aquí encargados, para los pagos, se apresuren á enviarnos el importe de sus descubiertos con esta administración, pues de lo contrario se nos originan grandes perjuicios.

Para que esto no ocurra y poder saber á que atenernos unos y otros desde el próximo número comenzaremos á publicar los nombres de los Señores á quienes enviamos nuestro semanario y están en descubierto, con el fin de normalizar la marcha administrativa, base de la vida de toda empresa.

Los grandes gastos y sacrificios que en estas poblaciones pequeñas trae aparejados la publicación de un periódico, precisan del apoyo de sus favorecedores, verificando sus pagos ya sea por medio de encargados en esta ó en letra del giro mútuo ó sellos de correos, con la normalidad debida, ya que no lo hagan anticipadamente, como está anunciado.

En el túnel que pasa por debajo de la ciudad de Béjar, fué encontrado hace cuatro días el cadáver de un jóven de 20 años tendido sobre la vía férrea y destrozado, suponiéndose que se trata de un suicidio.

Ha sido detenido en Albacete por la benemérita un vecino de Villalgordo del Lucar presunto autor de la muerte de su esposa.

Otro vecino de Beznar, Granada, hizo lo propio con la suya, y después que agotó las municiones que tenía contra los que intentaron socorrer á aquella, se mató él, aprovechando el último proyectil.

MIRÓBRIGA felicita las Pascuas de Navidad á sus suscriptores, á sus lectores, á sus amigos y á sus enemigos, deseándoles todo género de verdaderas satisfacciones y á la vez feliz salida del presente y entrada del nuevo siglo.

Ha fallecido en Alicante á donde habido á restablecer su salud D. Amador Riusueño Cepa, catedrático que fué de este Instituto y hermano de D. Rubustiano y D. Tomás, á quienes, como asimismo á toda la familia del finado, enviamos nuestro más sentido pésame.

Ha regresado de Salamanca, después de haber practicado los brillantes ejercicios de oposición á la canongía vacante de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, D. Mateo Hernández Vegas, economo de la parroquial de San Isidoro.

Ha sido víctima de un horroroso envenenamiento una familia de Palma, producido, según dicen, por el jefe de ella, que gui-

só una cazuela de arroz con embutido y tocino, y se negó á comer en compañía de su esposa, una hija y dos hijos, pretextando que estaba enfermo.

El parricida sujeto de malos antecedentes estuvo procesado por intentar herir á su mujer con un hacha.

Hoy se inaugura en la iglesia de S. Andrés un hermoso retablo construido por el laureado ebanista D. Gumersindo Lagar, y en el cual retablo será colocada la bella efigie de San Antón de dicha parroquia.

Hállase gravemente enfermo en la cárcel de este partido el recluso Tomás Martín Aldehuelo, vecino de Robleda, de sesenta años de edad y viudo, que cumple la pena subsidiaria de 125 pesetas de multa, por el delito de hurto frustrado.

A juzgar por las voces que se oían en la madrugada del Sábado y el continuo ladrar de los perros, cerca de La Caridad, los pastores debieron verse atacados por los lobos, los cuales acometieron también hace unos días á los carboneros que venían por el camino de Serradilla del Arroyo.

Ecos de Miróbriga

Al buen cristiano Jacinto le preguntó D. Torcuato: —¿Matas este año?—No mato: Jamás quebrantaré el quinto sacratísimo mandato.

Precios de los granos

Candeal á 11'25 pts. fanega.
Barbilla de 10'50 á 10'75 Id. id.
Centeno á 8'75 Id. id.
Cebada á 8 Id. id.
Algarrobas á 8 Id. id.

Registro Civil

En la semana última ha habido en esta Ciudad, 6 nacimientos, 2 defunciones y 0 matrimonio.

SE ARRIENDA

uno ó dos pisos de la casa núm. 11 de la calle del Lirio, propiedad de D. Antonio Martín, con el cual Señor se entenderán.

C-Rodrigo: Imp. Vda. é hijos de Cuadrado.

TARIFA DE ANUNCIOS: Para los Sres. Suscriptores, el precio del anuncio en cuarta plana, y de las dimensiones indicadas en el presente número, de 0'07 X 0'04 será de 0'50 pts. número, con inclusión del timbre de 0'10 pts.

Para los que no sean suscriptores, se admiten á precios convencionales, así como también, comunicados y esquelas de defunción. Toda la correspondencia se dirigirá á la Dirección y Administración, Gigantes, 7.

9 RUA DEL SOL 9.

Gran liquidación

Con más de un 80 por 100 de rebaja del coste realizo corbatas de nudo.—Plastones desde 0'20 pesetas hasta 0'50.

Nudos, lazos y plastones con el 60 por 100 de rebaja del coste.

Y toda clase con más del 50 por 100.

HAY SURTIDO COMPLETO.

Sigo realizando paraguas, bastones, pañuelos, corsés, objetos para regalo, velos de todas clases, guantes, mitones, botonaduras, camisas, etc. etc. Continúa la liquidación sólo por este mes.

RUA DEL SOL 9

LA CANDELARIA

Fábrica de harinas y electricidad
MOVIDA POR VAPOR Y AGUA.

ALEJO HERNÁNDEZ.

Elaboración de toda clase de harinas.

Compra y venta permanente de granos.

Dirección telegráfica: "La Candelaria,, Despacho, Carniceros, 17 y 19.

CIUDAD RODRIGO

LA ESPÍÑA

Fábrica de chocolates y confitura, movida á vapor.
Especialidad en pastas y bizcochos para la exportación.

CAMPO DE CARNICEROS, 1.

Ciudad Rodrigo.

CEMENTO.

Se vende por barricas y por ariobas en la Fábrica de Chocolates.

LA ESPÍÑA

Angel Salgado (hijo)

Fonda del Casino.

CALLE DE MADRID, 9 y 11, Ciudad Rodrigo

RELOJERÍA

DE

EUSTAQUIO CALLEJA

Relojes de varias clases.

PLAZUELA DEL CONDE
CIUDAD RODRIGO.

CASINO UNIVERSAL

PLAZA DE BEJAR

Se ha recibido un gran surtido de vinos de mesa, Burdeux, Rioja, Valdepeñas tinto y blanco, Manzanares blanco Estilo Chablis.

TEATRO PRINCIPAL

COMERCIO
de Eugenio Pérez Hernández

Calle de la Colada Ciudad Rodrigo

Tejidos del Reino y Extranjeros.

CASA DE HUÉSPEDES

de Vicente Ortega (Machero)



SE VENDE

la casa sita en el Campo de Carniceros número 36. Entiéndanse con sus dueños Alejo José Fernández ó sus hijos Juan y Fausto, que habitan en la Rua del Sol y en el Arrabal del Puente.

DISPONIBLE

LA TESTAMENTARIA

de D.^a Elisa Martín Picado, vende en pública licitación la casa que perteneció á la misma, sita en el Campo del Gallo de esta Ciudad número 5, con cesará los cuatro vientos. Se admiten proposiciones en la Notaría de D. Telleforo Mayor.

Estanislao Casillas

PLAZA MAYOR, NÚM. 27

Ferretería.—Loza de porcelana, etc. Camas inglesas y de plegar.—Jergones de muelles y de tela plana. Piquetas planas y demás herramientas para molinos.

VIUDA É HIJOS DE CUADRADO

PLAZA MAYOR, IMPRENTA. CIUDAD RODRIGO.

NUEVA TARIFA DE PRECIOS

| | | | |
|--|--------|--|--------|
| 100 Tarjetas de visita. | 1 pts. | 100 Membretes. | 2 pts. |
| 100 Papeletas de defunción forma de sobre. | 5 " | 1000 Prospectos en cuartilla. | 4 " |
| 100 Papeletas de gloria. | 4 " | 1000 Id. en medio pliego. | 6 " |
| 100 Recordatorios. | 5 " | 1000 Cartas comerciales timbradas. | 8 " |
| 100 Participaciones de enlace. | 2'50 " | 1000 Sobres impresos. | 4 " |

Impresiones de obras, revistas, memorias, reglamentos, circulares, facturas, invitaciones á funciones religiosas, en negro ó con variedad de colores, etc. etc.

Prontitud, gusto y limpieza en los trabajos que ejecuta esta casa.

COMPAREN Y SE CONVENCERÁN.

Tejidos Nacionales y Extranjeros
FELIPE BRIEGA MARTIN
 Plaza Mayor 11 y Estanco, 2, Ciudad Rodrigo.
EL SIGLO XX
 FIN DE TEMPORADA.
GRAN REBAJA DE PRECIOS.
HOJALATERÍA
 DE
ANTONIO HUERTAS BAZÁN
 Calle de Madrid, números 15 y 17.
 Economía, prontitud y esmero en toda clase de encargos, y venta de Cocinas y Caloríferos por medio del petróleo
 DESDE 150 ptas. EN ADELANTE.